

“帶路”峰会成果逾270項

习近平吁各方长期合作 将蓝图转化为行动

香港文汇报讯（记者葛冲 北京报道）“一带一路”国际合作高峰论坛日前在北京圆满落幕，论坛达成丰硕成果，发表了联合公报（公报摘要见表）。国家主席习近平在记者会上宣布，论坛形成了270多项成果清单。习近平强调，“一带一路”建设是长期工程，前方的路还很长，需要各方携手合作，共同努力，把蓝图转化为行动，不断取得实实在在的成就。他宣布，中方将在2019年举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。



■中国国家主席习近平主持“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会。中新社

习近平记者会九大看点

1. 截至目前，同中国签署“一带一路”合作协议的国家和国际组织总数达到68个。
2. 论坛规划了合作路线图，确定了重点合作领域和行动路径。
3. 本次论坛形成270多项成果清单，这些成果将对“一带一路”建设形成有力支撑，增强各方推进合作的信心。
4. 论坛期间，中国同有关国家和国际组织新签署了一批“一带一路”合作文件和合作协议。
5. 中国将向丝路基金新增资金1,000亿元人民币（约16万亿韩元）。
6. 鼓励金融机构开展人民币海外基金业务，规模预计约3,000亿元人民币（约49万亿韩元）。
7. 中国国家开发银行、进出口银行将分别提供2,500亿元（约41万亿韩元）和1,300亿元（约21.2万亿韩元）等值人民币专项贷款。
8. 从2018年开始举办中国国际进口博览会。
9. 中方将在2019年举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

论坛期间，中国同有关各方新签署了一批“一带一路”合作文件和合作协议，其中既涉及宏观政策、发展战略等方面的对接和规划，也包括贸易、基础设施、产业和金融合作、人文交流等领域的务实行动。他说，截至目前，同中国签署“一带一路”合作协议的国家和国际组织总数达到68个。

明确合作目标方向 不排他

习近平说，这次会议传递出各方合力推进“一带一路”国际合作，携手构建人类命运共同体的积极信号。他认为，峰会达成了五大方面的重要成果：

第一，我们希望把自身发展和世界共同发展结合起来，明确了“一带一路”建设国际合作的目标和方向。下一步，我们将继续往开来，在更大范围、更深层次、更高的水平上，推进“一带一路”建设，探索解决世界经济重大挑战的共同方案，我们希望通过“一带一路”建设共同挖掘新动力，全球发展的新平台，推动经济全球化再平衡，朝着构建人类命运共同体的目标迈进。

第二，我们将传承丝绸之路精神，致力于合作共赢。我们认为，“一带一路”建设是开

放和包容的发展平台，各国都是平等的参与者、贡献者、受益者。我们将继续以共商、共建、共享为指导原则，推动各国政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。我们希望继续在开放中合作，在合作中共赢，不以意识形态划线，不搞政治议程、不搞排他性安排。

协调经济政策 定领域路径

第三，我们将继续加强政策协调和发展战略对接，形成协同发展的合力。我们将协调贸易、投资、金融等方面的宏观经济政策，

共同推动经济结构改革，营造有利国际发展的环境。我们将深入对接彼此发展规划，共同制定行动方案，为重大项目提供政策支持。我们将共同维护和发展开放型世界经济，推动自由贸易区建设，促进贸易和投资自由化、便利化。

第四，我们规划了合作路线图，确定了重点合作领域和行动路径。我们同意继续把互联互通作为重点合作领域，努力连接陆上通道、海上港口，打造陆海空港两翼齐飞的基础设施联通网络。我们还将加强软联通，开展信息互

领域的合作，促进各国规则、标准体系的相互兼容。我们支持加快经济走廊建设，推动国际产能和装备制造合作，共建经贸产业园区，跨境经济合作区，支持绿色低碳信息技术和产业发展。我们同意拓展融资渠道，创新融资方式，降低融资成本，建立稳定可持续、风险可控的金融保障体系。

第五，我们以高峰论坛为平台推进务实合作，取得一系列积极成果，进一步推动了务实合作，形成了270多项成果清单，这些成果将对“一带一路”建设形成有力支撑，增强各方推进合作的信心。

论坛圆桌峰会 联合公报摘要

合作目标

1. 加强“一带一路”倡议和各种发展战略的国际合作
2. 将增长和生产性投资作为优先方向

合作原则

平等协商；互利共赢；和谐包容；市场运作；平衡和可持续

合作举措

1. 加强创新合作，加强互联网时代创新创业模式交流
2. 逐步构建国际性基础设施合作网络
3. 为私人资本投资基础设施培育有利、可预测的环境
4. 培育新的贸易增长点，让普通民众从贸易中获益
5. 合作构建长期、稳定、可持续的融资体系
6. 鼓励不同文明间对话和文化交流

整理：香港文汇报记者 林舒婕



■中国国家主席习近平同外方代表团团长及嘉宾在雁栖湖国际会议中心前合影。新华社

美成立“带路”工作组 协调基建合作

香港文汇报讯 综合《联合早报》及法新社报道，参加“一带一路”国际合作高峰论坛的美国代表团团长、白宫国安会亚洲事务高级主任波廷杰（Matthew Pottinger）表示，美国企业已做好参与“一带一路”项目的准备，美国驻北京大使馆和美企共同成立了“美国一带一路工作组”，作为协调中美基建合作的平台。

波廷杰说，美国企业有落实国际基础设施项目的多年成功经验，能提供“一带一路”项目所需的产品和服务。

在“一带一路”国际合作高峰论坛举行的前两天，中方宣布了美国将派代表参与此次高峰论坛的消息，同时还公布了中美“百日计划”贸易谈判的早收清单，内容包括重新开放美国牛肉进口等。

波廷杰也对“一带一路”的前景提出建议和看法。他说，这个政策的成功仰赖许多因素，首先，评估、融资、建设和维修必须做好，才能避免项目落地后日后债台高筑；其次，政府采购程序必须透明，避免竞标成本变得不划算；再次，协助项目落地国家强化机制建设，让政府与私人企业之间的纠纷能够更有效、更公平地解决；最后，将项目开放，让私人企业广泛参与，分摊投资风险，并吸引有能力国际企业参与。

“一带一路”引领全球化上新途

专家解读

香港文汇报讯（记者马琳 北京报道）“一带一路”国际合作高峰论坛日前圆满闭幕并发表了联合声明。此间学者向香港文汇报表示，除了达成的270多项具体成果清单，此次论坛也回应了国际社会的一些顾虑，强调了“一带一路”的开放包容等原则以及内在的经济逻辑，只要各方秉持合作理念，就能斩获“一带一路”红利。学者亦指出，“一带一路”倡议获得众多国家的支持与响应，显示出中国正在引领全球化迈向新的征程。

中国人民大学商学院教授、中国经济改革与发展研究院副院长、重阳金融研究院高级研究员陈雨军向香港文汇报记者表示，这次论坛起到了承前启后的作用，三年多的实践，让中国的“一带一路”倡议从刚提出时的理论框架变成了丰满的方案，同时强调“开放”的观点，“一带一路”不是中国与60几个沿线国家的封闭体系，而是一个开放、包容的体系，不单是加强亚欧联系，也对非洲、拉美开放。

陈雨军说，论坛展现出的“一带一路”实践成果，也体现出“一带一路”有其内在的经济逻辑，只要各个国家之间开放合作，就能获得“一

路”的红利。中国有基础设施建设的供给能力，而发展中国家有需求，供给和需求正好能够衔接起来。

体现经济逻辑 引领世界潮流

陈雨军说，双方合作不仅使中国企业走出去获得了合理的利润；同时，发展中国家也获得了经济起飞所需要的必要条件——基础设施，这将为中国经济发展提供长久的动力。

此外，陈雨军认为，论坛的成功举办体现出世界已经认识到“一带一路”不是中国地缘政治的口号或者战略，它确实确实给世界发展提供了一个很好平台，一个旨在克服全球化负面影响的公共产品。通过分享“一带一路”红利，中国将与世界同舟共济，将全球化进程引领到一个新的阶段。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员周戎亦向香港文汇报记者指出，此次论坛中东国家广泛参与，美、日、韩也都派了代表出席，这充分说明“一带一路”倡议所取得的成绩不仅获得了支持者的认可，也大大超出了批评者的预期，标志着中国正在引领世界潮流，这是以往没有过的。

观点

随着参与者越来越多，这项全球公共产品未来能否行稳致远，取决于能否构建一套合理的制度安排，摆脱“集体行动困境”，实现多方长久共赢。这应是观察“一带一路”高峰论坛圆桌峰会成果的一大看点。

习近平在“一带一路”高峰论坛圆桌峰会致辞指出，“一带一路”是各方共同打造的全球公共产品，不设高门槛，不搞排他性安排，希望加强政策协调，不搞以邻为壑，建立政策对接协调机制，共同制定合作方案，共同采取合作行动。期待与会领导人凝聚共识，为“一带一路”国际合作指明方向。

摆脱“集体行动困境”

公共决策的规律告诉人们，国际公共产品收益的非排他性，决定了天下熙熙皆为利来，而主动付出和供给的激励

不足，因此难免产生“搭便车”行为，进而陷入国际间的“集体行动困境”。要摆脱这一困境，必须通过合理有效的激励机制和制度安排，使参与者选择付出和供给的收益高于不供给时的收益，从而实现国际公共产品的有效供给。

在“一带一路”的平台上，各个参与方都带着各自发展需要和利益诉求而来，也应为付出和供给做好准备，以实现彼此利益的最大化，达至合作共赢的局面。在这次峰会上，中国为“一带一路”提出了一系列有目共睹的重大承诺，率先做出了榜样。

而“一带一路”国际合作未来指向何方，最终需要参与者的共同努力，通过制度安排相互合作，优化成本收益结构，使之成为各方长期受益的全球公共产品。这无疑考验着出席“一带一路”圆桌峰会领导人的智慧，更是“一带一路”的未来繁荣所系。

■香港文汇报记者 杨帆